Logarytmy

~Wybrane wzory matematyczne”
— zestaw wzordw matematycznych przygotowanych przez Centralng Komisje

Egzaminacyjng dla potrzeb egzaminu maturalnego z matematyki obowigzujacej
od roku 2015.

- Logarytmy

Logarytmem log ¢ dodatniej liczby ¢ przy dodatniej i réznej od 1 podstawie a nazywamy
wyktadnik b potegi, do ktdrej nalezy podniesc g, aby otrzymad c:

log,c=b wtedy i tylko wtedy, gdy a’ = ¢
Rownowaznie:

alogac =C

ANLAHVYOOT

Dla dowolnych liczb x > 0, y > 0 oraz r zachodza wzory:
log, (x - y)=logx +1log y log, x"=r-log x logaf =log x —log y
Wzér na zmiane podstawy logarytmu:

jezelia>0,a#1,b>0,b#1orazc>0,c#1, to

log c
log b
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Logarytm log, x mozna tez zapisac jako log x.

Zadanie 1. Oblicz argument, dla ktérego funkcja wyktadnicza okredlona wzorem
f(x) = 2" przyjmuje wartos¢

a)§, b) 9, a) 10.

Zadanie 2. Funkcja wykfadnicza okreslona wzorem £(x) = 3° przyjmuje wartoéé 5 dla

A. x=15. B.x=3 Cox=loe5.

()]

D.x= 10g53.



Zadanie 3. Funkcja wykladnicza okreslona wzorem f(x) = 4* przyjmuje wartosc¢ 7 dla

A.x=log7. B.x=4, C.x=logA.

Zadanie:
Wykaz, ze logy; 45+ log’, 3—2log,, 45-log 3 =1.

Przyktadowe rozwigzanie zadania

Lewa strona rownania jest kwadratem réznicy liczb log, 45 ilog 3.

Korzystamy ze wzoru skrdconego mnozenia

oraz z twierdzenia o réznicy logarytmoéw
o tej samej podstawie.

Przeksztalcamy lewaq strong réwnania.

L = (log,45 - log, 37 = (log,, ¥ )* = (log,15)* = 1 =P
Zadanie

Oblicz a, jezeli log,a =3+ 2log 4 — %10g216.
Przyktadowe rozwigzanie zadania

Przeksztalcamy prawg strone réwnosci R
korzystajac z twierdzen o logarytmach. =

3 +2log,4 - 5 log,16 =3 log,2 + 2log 4 ~1 log,16 -
=1og,2° + log 4 —log,16* = log,(2° - 4) ~ log,16* =

=log,128 —log 4 = 10g21i8 =log,32,

zatem

log,a =log 32, czylia=32

Zadanie 4. Oblicz.

a) log,(9 - 27) t) log,9"

b} log(10 - 1000) g) log 2+1og,8

o) log, 4 h) log,100  log 4

d) log, 02" i) log,12 +log,10 - log,15

e) log. 7/ j) 2log,3 —log, 18+ log 32

D. x=log,14.

(a—b)*=a?-2ab +b?

log x —log y = Iog§

log x —log y = logﬂ—';%
log x +log y = log (xy)
tlog x =log x”

loga=1

LOGARYTMY




ANLAHYDOT

Zadanie 7. Oblicz

a) 3log,3 +log 5, b) 2log.12 — 4log 2.

Zadanie 8. Oblicz warto$¢ liczbowa wyrazenia a* b, jezeli loga =2 i logh = -5.
. . i s if . 1

Zadanie 9. Oblicz logVabc, jezeli loga = % logh=2iloge=~.

Zadanie 10. Uzasadnij, Ze log,7 =log,49.

ODPOWIEDZI

I.a)x=3 b) x =log,9 c) x=1log,10

2.0 3.A

4. a)5 b) 4 c)-1 d)4
g f)24 212 h)2
)3 )2

5.a) 1,125 b) 4,8

6.1,5 7.a) log,135 b) 2

8. T

9.13



